

欢迎来到武夷山版“疯狂动物城”

□本报记者 李思敏

今天带大家探访一座藏在中国东南腹地的真实版“动物城”——武夷山国家公园！这里没有霓虹灯与摩天大楼，却拥有世界文化与自然双遗产地的独特身份，孕育着全球同纬度带最完整、最典型的中亚热带森林生态系统。

连绵的群山、清澈的溪流与遮天蔽日的原始森林，共同构筑了一座生机盎然的生命庇护所。这座“动物城”荣誉加身：它被称为“鸟的天堂”“蛇的王国”“昆虫的世界”。

更重要的是，这里的“居民”个个身份特殊、性格鲜明，它们在这片完整的生态廊道中自在栖息，日夜交替、四季轮回，上演着一场永不落幕的“疯狂动物城”大戏。

首先登场的是我们动物城的“高层管理团队”——国家一级保护动物们，它们神秘、稀有，是这片土地的“灵魂人物”。

黑麂——动物城的“神秘侦探”

这位总是穿着深褐色大衣、头顶小巧黑角的绅士，是动物城最神秘的居民。它行踪隐秘，喜欢在晨昏独自漫步在林间小径，其他动物常称它为“幽灵侦探”。黑麂的“超能力”是它的敏锐听觉和警惕性，任何风吹草动都逃不过它的感知。

黄腹角雉——森林时尚达人

如果动物城有时尚周，那一定是黄腹角雉的主场！这位“时尚教父”总喜欢在武夷山国家公园黄岗山海拔1200—1500米的亚热带山地常绿阔叶林和针叶阔叶混交林中“散步”。它身披华丽的棕褐色羽毛，点缀着白色斑点，当它为了吸引心仪的雌性而展开色彩斑斓的肉角与肉裙时，一场堪比高级定制服装秀的表演就在眼前发生。

中华秋沙鸭——水系贵族

作为动物城“河流区”的贵族，中华秋沙鸭以它独特的朋克头造型(冠羽)和优雅泳姿闻名。它们是水质检测员，只选择最清澈的溪流栖息，是武夷山生态环境的“活指标”。

金斑喙凤蝶——蝶中皇后

这位“飞行艺术家”拥有闪着金绿色光泽的翅膀，飞行时犹如移动的宝石。这位艺术家对生活环境可有点“挑剔”，它只在海拔1000米以上的高山区域活动，是动物城最高端的“空中舞者”，见过它的居民都视其为幸运的象征。



武夷山国家公园是生物多样性的宝库，图为栖息在武夷山国家公园的藏酋猴。(资料图片)

武夷山国家公园森林景观(资料图片)

专家解读《国家公园法》：

以法治力量守护“最美国土”

国家公园是我国自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集，最具国家代表性的自然生态空间，是代表国家形象和生态价值的“最美国土”。今年9月12日，十四届全国人大常委会第十七次会议表决通过《中华人民共和国国家公园法》(以下简称《国家公园法》)，将于2026年1月1日起施行。

这是我国首部关于国家公园的专门立法，标志着以国家公园为主体的自然保护地体系建设进入了法治化、规范化新阶段，对推进美丽中国建设、实现人与自然和谐共生的现代化具有重大而深远的意义。

2025年12月12日至14日，第二届国家公园学术年会在我市举行。《国家公园

法》是什么法？全国人大常委会委员吕忠梅在会上就此作主题报告。

吕忠梅介绍，《国家公园法》是特殊空间保护法。它以特殊空间区域的自然生态系统整体为保护对象，与既有生态环境立法相联系、又不同于既有立法。它将国家公园这一特殊空间区域及其生态系统作为法律的保护对象，将多个管理部门、多方主体的各种利益关系予以系统性调整。

“国家公园作为一个系统治理单元，在一定自然地理空间内存在相互嵌套、立体复杂的社会关系。”吕忠梅说，《国家公园法》构建了特殊空间区域的法律制度体系。它传承着“天人合一”“道法自然”的生态文化，“桑基鱼塘”“都江堰”等生态智

慧。它能妥善处理国家公园建设与国土空间规划、国家公园规划与生态保护红线、国家公园设置与区域发展、国家公园管控与原有居民生存、国家公园保育与“人兽冲突”、生态系统修复与风险预防等关系。

2015年，我国正式启动国家公园体制试点工作。2021年，我国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批5个国家公园，保护面积达23万平方公里，涵盖近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类。从立法顶层设计到地方实践探索，《国家公园法》将以法治力量推动国家公园建设实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

(李思敏)

“疯狂动物城”



武夷山国家公园林海滔滔(张行健 摄)

城市“中坚力量”：国家二级保护“骨干团队”

接下来是动物城的“中坚力量”，它们数量相对较多，但各自扮演着不可或缺的角色。

黑熊——森林“工程师”

这位力大无穷的“工程师”喜欢在树上留下爪印标记，翻动石块寻找食物，无意中为许多小动物创造了觅食机会。虽然外表粗犷，但黑熊其实是杂食者，特别爱吃武夷山的野果和蜂蜜。你知道吗？黑熊还曾经成群结队出没在自己的“家园”哦！

白鹇——优雅的“林中仙子”



国家二级保护动物——白鹇(黄海 摄)

看呀，总是优雅地漫步在武夷山国家公园九曲溪、崇溪漫步道等地，身上有着雪白的羽毛，赤红脸颊像抹了胭脂的就是我们的“林中仙子”白鹇。它们表情淡定，高贵娴雅，主要以嫩叶、幼芽、花、茎、浆果、种子，以及根和苔藓等为食，也吃昆虫。它们喜好成对或成3-6只的小群活动，每走一步，都踏着优雅的节奏。

小天鹅与大天鹅——水域芭蕾舞者

这对天鹅“姐妹花”是动物城“湖区芭蕾舞团”的首席舞者。冬季来临时，它们从北方飞来，在武夷山清澈的湖水中演绎优雅的水上芭蕾，成为一道动人的风景线。

蓝喉蜂虎——空中杂技演员

拥有宝石蓝喉部和缤纷羽色的蓝喉蜂虎，是动物城最出色的“空中杂技演员”。它们能在飞行中精准捕捉昆虫，动作敏捷华丽，每一次捕食都是一场精彩表演。

市政厅精英：国家一级保护“天团”

“哦哦哦哦哦，哦哦哦哦……”跟随着夜幕和歌声降临的是“动物城”的独特演出。牛局长，别再只看夏奇羊的表演啦！

当大王峰被灯光照亮，夜色泛起流光溢彩的色调，请坐上朱迪与尼克的“巡逻车”——《印象

大红袍》可360度旋转的坐席，去看一场山水间的演出吧！你看，采茶女翻飞斗笠的指尖，是不是比夏奇羊拿着话筒的手更迷人？

如果天气不好，遇到烟雾迷蒙的武夷山？不要担心，进入《月映武夷》剧场吧。这里的全息水幕比

“动物城”特别表演

“动物城”里的瀑布更壮观，学子的问答比山间鸟鸣更动人。尼克和朱迪对跨物种之间能否和谐相处的疑问，正如数百年前吹过耳畔的“理学之风”，让我们听到穿越时空而来的哲思。我们不禁慢下来，抬眼仰望“动物城”那明亮的星空。

No.1 武夷山“动物城”的“城市规划”

这座“动物城”有着精妙的分区规划



武夷山国家公园红星村访客中心(张行健 摄)

实守护的大王峰。数年前，玉女面临解雇风险时，大王是不是也说过“好了好了，过来抱抱”呢？

No.2 “动物城”公约

在这座疯狂动物城里，所有居民都遵守着一条不成文公约：尊重彼此的生活空间，保持自然的节奏。人类访客来到这里，也只是安静的观察者，不打扰这座城市的日常运转。

欢迎来访，但请记住。如果你想来参观这座真实的“疯狂动物

城”，请务必遵守以下访客守则：

保持安静，不要打扰“居民”的日常生活

不投喂任何动物，让它们保持自然习性

带走垃圾，维护“城市”的整洁

遵守公园规定，不进入保护核心区



武夷山国家公园晨光(黄海 摄)

延伸阅读

在第二届国家公园学术年会上，福建农林大学校长兰思仁介绍了武夷山国家公园的基本情况。武夷山国家公园保存着世界同纬度带最完整、最典型的中亚热带原生性森林生态系统。在这里，森林、草地、湿地、农田等多种生态系统共存，组成了山水林田湖草生命共同体，发挥着十分重要的生态功能，是我国东南生态安全屏障。

武夷山国家公园的生物多样性价值突出，它是中国生物多样性热点区，生态系统类型多样，分布有11种植被型、170多个群丛组(由层片结构相似、优势层片与次优势层片的优势种或共优种相同的植物群丛所联合)，囊括了中国中亚热带地区所有植被类型。共记录高等植物269科2799种、野生脊椎动物769种，其中

列入国际《濒危野生动植物种国际贸易公约》的动物有48种；有昆虫6849种，约占中国昆虫种数的1/5。全世界昆虫共有34个目，在武夷山国家公园中就能找到31个目。它是全球生物圈保护关键区，是许多古代孑遗植物(古生物学名词，亦称古特有种或残遗种)的“避难所”，也是尚存的珍稀、濒危物种栖息地。如这里是黄腹角雉、金斑喙凤蝶等珍稀濒危物种在国内的重要分布区，在生物多样性保护上具有特殊价值。它还是世界生物模式标本产地，这里的地形气候条件优越，为野生动植物栖息、繁衍提供了良好条件。

一百多年来，中外生物学家先后在武夷山国家公园采集生物新种模式标本1000多种。目前，有脊椎动物模式标本62种，植物模式标本产地种类91种，昆虫模式标本产地种类更是达到1163种，这里是名副其实的世界生物模式标本产地。

(李思敏 整理)